Пример РЕФЕРАТА для Программы для ЭВМ*
* Программа для ЭВМ - представленная в объективной форме совокупность данных и команд, предназначенных для функционирования ЭВМ и других компьютерных устройств в целях получения определенного результата, включая подготовительные материалы, полученные в ходе разработки программы для ЭВМ, и порождаемые ею аудиовизуальные отображения. 
Объем реферата не должен превышать 900 знаков
Указывается описание программы для ЭВМ:

Программа разработана (создана) (указать назначение и область применения) для моделирования транспортного пересечения с разными режимами регулирования дорожного движения.
(Указать функциональные возможности) Позволяет оценить эффективность работы транспортного пересечения, для последующего сравнения проектных вариантов. Моделирование движения базируется на сумме событий при работе разрешающих сигналов светофора. Возможность многократного проигрывания ситуации с одинаковыми входящими данными, но с заданным распределением подходящих автомобилей, позволяет воплотить в коде многодневную эксплуатацию транспортного пересечения, с фиксацией событий при движении. Такие как проход автомобилей через пересечение, так и формирование автомобильных очередей в случае, если пересечение с автомобильным потоком не справляется.
Программа предназначена (кем может быть использована) как для студентов, для изучения характеристик транспортных потоков и режимов работы транспортных пересечений, так и для инженеров, работающих в структурах обслуживания улично-дорожных сетей, и проектировщиков для обоснования принятия проектных решений.
Далее указываются данные программы для ЭВМ:

Тип ЭВМ: IBM PC – совмест. ПК

Язык программирования: C#

Вид и версия операционной системы: Linux, Mac, Windows XP, Vista, 7, 8

Объем программы: 305КБ
